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In atenţiunea viriliştilor români din 
comitatul Aradului. 

Lista membrilor virilişti aï congrega-
ţiunei comitatului Arad, se pa compune prin 
comisiunea verificatoare a comitatului, în 16 
şi ij Septembre a. c. st. n. . 

Preoţii, advocaţii, profesorii etc. au fa
vorul legal, ca darea lor, precum şi a so
ţiilor şi bâeţilor lor minoreni, sase compute 
dublu la compunerea listei dacă aceasta o 
cer la timpul sëu. 

Atragem deosebita atenţiune a preoţilor 
şi a advocaţilor noştri, ca până în 16 Sep
tembre a. c. st. n. inclusive, prin un petit 
— scutit de timbru — se ceară ca darea 
să li-se compute dublu. 

Petitül e] a se adresa comisiuneî veri
ficatoare, (Igazoló választmány) şi trebue 
înaintat vicişpanuluî. 

Interesele poporului nostru cer, ca nici 
unul care solveşie darea recerută să nu rë-
mână afară din listă, deci rugăm cu insis-
tinţă pe ceî îndreptăţiţi, să se useţe de drep
tul garantat în lege, până la timpul sus in
dicat, căci reclamările ulterioare nu se iau 
în considerare. 

politica Saşilor. V 

In lupta mare ce s'a încins încontra 
proiectelor de legi pe cari le prepară mi
nistrul Berzeviczy, Saşii şi-au spus şi el cu-
vêntul. Şi lucru ciudat : şi l'au rostit nu de
putaţii chemaţi anume să arate tëriï şi dietei 
ungare ce cred el ş ; poporul lor despre pla
nurile ministrului de ocoale, ci autoritatea 
lor bisericească, superintendentul cu întreg 
consistorul, a decis să se înainteze guver
nului un memoriu, în care să se dovedească 
ilegalitatea celor-ce vrea să facă Berzeviczy 
şi să protesteze împotriva a ori-ce tentativă 
de a se ştirbi drepturile naţionalităţilor în 
genere, şi în special ale Saşilor. 

Hotărîrea aceasta a fost primită cu mul
ţumire de întreg poporal săsesc. Presa în
deosebi şi-a arătat bucuria; nici nu există 
un singur sas care să aibă altă părere, care 
să susţină că ar fi demn a răbda ciuntirea 
drepturilor naţionale şi contesionale fără ca 
cel pufin să se facă un protest bărbătesc. 

Când proiectul lui Berzeviczy va fi pre
sentat dietei, desigur că cercurile electorale 
vor protesta şi ele: 

Chiar acum se impune însă întrebarea : 
care este de présent şi care va fi în viitor 
atitudinea deputaţilor saşi? Se ştie anume, 
că deputaţii saşi aleşi cu program naţional, 
în frunte cu Sasul «verde» Dr. Lurtz, au 
intrat în partidul guvernamental. Prilej la 
aceasta li-a dat o declaraţie a contelui Tisza 
privitoare la ajutorarea bisericei protestante... 

starâul conte Tisza, solicitat 
de ^de^rajaţii magíbarl protestanţi din toate 
pa rtidele a'' "ßfSinis că va ajuta parochiile 
protestante, deputaţii saşi au aplaudat şi s'au 
dat cu guvernul. 

Multă lume a rëmas atunci surprinsă. 
In primul rînd Germanii din Austria şi din 
Germania, ale căror organe au şt comentat 
defavorabil această — desarmare. Dar, în 
sfirşit, deputaţii sunt datori cu rëspundere 
numai conştiinţei lor şi — alegëtorilor. De-
oare-ce conştiinţa i-a lăsat să facă acea 
schimbare la faţă — dintr'o zi într'alta din 
«verzi» ce erau, să se declare mameíucí — 
ear alegëtoril au aprobat şi eî trecerea cu 
bagaj în oastea maghiară, — nu maî era 
nimic de zis. 

Vorba e că toate acestea s'au petrecut 
la începutul domniei actualului guvern, pe 
când multă lume credea în vorbele frumoa
se ale contelui Tisza... D'atunct încoacî Tisza 
a devenit cel mal primejdios bărbat de stat 
maghiar. El a învîrtit adică lucrurile cu atâta 
abilitate, că a désarmât d'oparte opoziţia ma
ghiară şi s'a întărit astfel in sus, la Viena unde 
de doi anï se aştepta votarea contingentului 

militar,-a bugetului precum şi a listei civile, 
— ridicate ; ear pe t de altă parte a reuşit să 
stoarcă însemnate concesiuni, întârindu-şl 
posiţia şi în jos, aşa că acum nu pare să 
aibă scop mal apropiat de cât să facă cee-ce 
încercase şi tatăl sëu : să zdrobească oposi-
ţia naţionalităţior ! 

Despre lucrul acesta trebue că s'au con
vins toţi deputaţii nemaghiarî din Dietă. 

MOARA P Ă R Ă S I T Ă . 
In ziua aceaa asfinţitul era de o frumuseţă 

neobişnuită : de multă vreme nu vëzusem văzduh 
aşa de limpede, aer aşa de adânc, albastru-umed, 
şi coloraţie aşa de puternică. La apus un nour 
mare, vînăt cuprindea cerul şi sta nemişcat, aco
perind flăcările soarelui ; iar pe margenile codri
lor de nourî, din miază-noapte în miază-zi, scân
teia un tighel de aur în zigzaguri fantastice de
asupra zării. Pe întunecimea posomorâtă, dunga 
aceasta de foc se tăia brusc, fără slăbiri şi res-
frângerl, şi din fundul zării noaptea se înălţa, a-
meninţând pământul cu o mare de umbră. 

Pe urma, de odată, norii crepară şi focu
rile asfinţitului ţişniră ca nişte isvoare. Păturile 
vinete se supţiară, tighelul de aur se şterse, o lu
mină mare umplu întreg asfinţitul. In văi, pete 
râsleţe de apă Iieăriau pline parcă de veselie. 

Incet-încet din valurile de lumină se ară
tară iar sfărâmăturile nourilor ; soarele se cufundă, 
de-asupra lui rëmase o pânză de sânge ; mai sus 
fantasme trandafirii îşi schimbau formele, dispă
reau şi se arătau iar, până-ce rëmaserà straturi, 
delà roş la vioroiu strevăzător, culori fine, de o 
dulceaţă nespusă. v 

Apoi totul se linişti, cerul se întunecă şi 
umbrele cuceriră văile ca un abur uşor. 

Më trezii ca dtntr'un vis, parcă o taină mare 
îmi pătrunsese sufletul. Ridicai sabia, care căzuse 
de-alungul piciorului, întorseî capul spre oamenii 
mei cari aşteptau tăcuţi şi foarte liniştiţi, şi şop
tii : „înainte \* 

Caii se urniră şi pornirăm Ia pas. 

Malurile părăuluî prin preajma căruia ne 
strecuram erau pline de verdeaţă bogată ; icî-colo 
sălcii cu frunzele pălite atârnau nemişcate de
asupra ciuruirilor de unde. La o cotHură, o raţă 
selbatecă bătu apa cu aripile, măcăi aspru, se re
pezi în sus şi se îndreptă ca o săgeată spre as-
fiintjt. Liniştea adâncă se întinse iar, înfumura
rea înserării se faeea din ce în ce mai deasă. 

Eu nu më simţiam tocmai bine. La zborul 
raţei îmi tresărise inima, — c e v a fi când se vor 
arăta capetele duşmanilor printre sălcii ? Frică în 
adevëratul înţeles al cuvensului nu-mi era, dar 
simţiam o greutate în piept, o presimţire trista 
parcă. îmi închipuiam cu toate acestea că după 
întâia clipă, zvâcnirile vor înceta, înflăcărarea më 
va cuprinde şi më voiu simţi în stare să înfrunt 
lumea. Dar astea erau idei : nici-odată nu făcu
sem proba. 

Gândind aşa, më întorseî în şea şi privii 
spre cei zece oameni cari më urmau. Erau li
niştiţi, se cumpăniau înainte şi înapoi, după paşii 
regulaţi ai cailor. Farmecul înserării le cucerise 
şi lor sufletele, ochii cercetau cu lene şi cu ne
păsare împrejurimile ; fruntaşul Pintilie chiar zîm-
bea în sine răsucindu-şi mustaţa : numaî sergen
tului Savin ÎI scânteiau, sub sprâncenele groase 
ca doue mustăţi, picăturile de păcură, şi parcă 
sfredeliau malul părăuluî înainte ; iar urechea lui 
ar fi auzit şi lunecarea unui şarpe prin ierbării. 

II întrebai încet : 
„Ce zici tu, Savin ? nu mai vin cercetaşi!..." 
El rëspunse cu linişte : 
„Poate au dat de ceva, trăiţi, domnule sub

locotenent !" 

Ceilalţi se înălţară în şele şi se aşezară mai 
bine ; unii oftară, ca turburaţi din gânduri 

Savin zise iar : 
„In josul părăuluî este o moară părăsită, 

din podul căreia se vede satul. Poate s'au oprit 
acolo. — Deodată ridică capul şi duse mâna la 
ureche. — Pst ! s'aude ceva ! 

— Stai, şoptii eu, tresărind. Ce este ?" 
Oamenii se opriră şi-şi plecară carabinele 

în lungul coapselor. Un pas rar, greu, amestecat 
cu altul mai uşor, se apropia. 

„Vine Grecu ! — zise Savin Apoi rosti ceva 
mai tare : Grecule ! 

— „El e !" se auzi un glas întunecat de o 
răguşeală uşoară. 

Şi deodată ieşi de după o salcie călăraşul, 
mărunt şi bine legat, ducendu-şî calul de căpăstru. 

„Vine şi Năstase pe celalalt mal, zise el, 
oprindu-se înaintea mea. 

— Bine, zisei eu, ce veste ? 
— Trăiţi, domnule sublocotenent în josul 

părăuluî este o moară părăsită. Am vëzuteu, cu 
ochii mei, şi a vëzut şi Năstase, cum au intrat 
în ea opt Cerchesî. 

— De unde veniau ? 
— Din sat: delà furaturi pesemne.. ." 
Sergentul Savin începu a se scărpina în cap: 
Opt ! Măi tată Marcule, cum o să-î ma 

măcinăm ! 
— Trăiţi, domnule sublocotenent, şopti tai

nic şi fruntaşul Pintilie ; cu rîşniţa cea mare 
Eu tăcui. Aveam ordin să fac o recunoaştere 

în josul părăuluî şi să atac, dacă întâlnesc, de
taşamente mici, pentru a face prisonieri. Dar aie 
mergea cam greu. Erau opt, aproape cât n o i ' ş 
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Presa guvernamentala doar o spune pe faţă 
că asta e scopul politicei actuale. Dar a 
declarat-o însuşi Tisza, când cu răspunsul 
dat singurului deputat naţionalist Dr. Vlad. 
S'au convins aceasta şi deputaţii saşî » verzi «. 
S'au lămurit, la tot caşul, alegătorii lor, cari 
ori cât au fost crescuţi în principii oportu
niste, au înveţat însă chiar delà Lurtz şi 
ceilalţi » verzi» să abandoneze oportunizmul 
şi să facă opoziţie verde naţională când gu
vernele maghiare lovesc în existenţa lor et
nică.... 

Ştim doar, că sub presiunea acestui spi
rit naţional, deputaţii saşi guvernamentali au 
fost siliţi să părăsească pe Báuffy când cu 
proiectul de lege despre maghiarizarea nu
melor comunelor... EI, cum o să mal stea 
în partidul guvernamental deputaţii saşi aleşi 
ca naţionalişti acum când guvernul lui Ţisza 
vine cu un proiect de lege mal agresiv de 
cât toate cele de până acum ? Şi cum o să 
rabde asta alegëtoriï şi presa care a primit 
cu entusiasm hotărârea consistoruluï de a 
protesta în contra proiectului lui Berze-
viczy ? 

Saşii «verzi» sunt doar în altă posiţie 
ca şi ceea a deputaţilor români de naştere, 
dar cari nainte de a se alege, şi-au închinat su
fletul partidului guvernamental ! EI trebue 
să părăsească pe Tisza şi atăturea de alegë
toriï lor, alăturea de autoritatea lor supremă 
bisericească, alăturea de celelalte naţionalităţi 
d'opotrivă primejduite, să-'şl ridice cuvêntul şi 
să protesteze cu bărbăţie împotriva proiec
tului ministrului Berzeviczy. 

Alt-fel întreaga lor politica ajunge o e-
nigmă, pe care n'o mal înţelege nimeni şi cu 
atât mal puţin o poate aproba cine-va. 

Din B ihor . 
i i . 

Prin aceste câte-va reflexiunï rësp unsul meu 
ar fi pe deplin deajuns spre a reduce la valoarea 
lor înjurăturile amintiţilor scribleri, şi respective 
spre a le arăta în toată golăciunea rëutatea lor, 
— şi astfel aş putea încheia firul acestor rân
duri. 

După ce însă chestiunea economica în păr
ţile Bihorului, mai mult. ca ori şi când, este la 
ordinea zilei, fie-mi permis a insista încă puţin 
asupra aceea ce am putea numi programul eco
nomic al episcopului nostru, întrucât mi-s'a dat, 
a-mî câştiga cunoştinţele despre e). 

Poporul român delà poalele Bihorului — şi 
alt popor acolo afară de vre-o patru-cincî sunte 
maghiare sau amestecata nici nu există — îm
prăştiat fiind pe locuri muntoase sau pe şesuri 
de munte, din bëtrânl a trăit mai cu seamă din 
economia de vite şi din lemnărit. 

Pe câtă vreme numërul locuitorilor era mai 
mic şi s'au menţinut obiceiurile şi năravurile cele 
vechi, tradiţionale, acest popor avea anevoios, 
nu-I vorbă, traiul, dar totuşi nu greu de suportat. 

In timpul mal de pe urmă însă numërul lo
cuitorilor s'a înmulţit dearîndul în sate, obiceiu
rile au început a se schimba, prin ceea-ce am 
putea numi mal mult sau mai puţin lux împru
mutat delà oraşe şi mai ales prin avêntul dure
ros ce l-au luat cârciumele. Pe de altă parte pă
durile s'au regulat prin dispositiuni legale aspro 
dar necesar pentru conservarea lor, proprietăţile 
sătenilor, s'a segregat de a le domeniilor, păşu-
natele în forma aceasta s'au restrâns, ca şi lem-
năritul pus în genere pe alte baze". 

Ear paralel cû schimbări restrictive sarci
nile publice de tot felul au crescut colosal. 

In atarl împrejurări în modul de trai al po
porului încă trebuia să se facă mai mult decât 
o schimbare, — şi totuşi aproape nimica, sau 
numai foarte puţin, s'a făcut până acum. 

Dacă voi semna la faptul, că în timpurile 
mal din urmă a crescut numërul celor ce delà 
munte se pogoară la lucrul câmpului pe şesurile 
bogate ale pustelor ungureşti şi aceasta mai numai 
în vremea secerişului, atunci aproape totul am 
spus privitor la schimbarea modulul de trai al lui. 

încolo aceeaşi practică la cultivarea câmpu
lui şi adecă a rëzoarelor, aceleaşi mijloce primi
tive şi aceleaşi puteri risipite la lemnărit, aceeaşi 
rasă de vite degenerate prin vremuri, acelaşi po-
mărit neraţional şi lăsat în ştirea Domnului. 

Aşa însă nu mai merge. Timpul este suprem, 
ca să înceapă o altă direcţie, altcum miseria va 
creşte şi fără de seceta şi poporul nostru bun, 
blând şi răbduriu delà firea sa, în scurt, mergênd 
din rëu in rëu, va ajunge nu departe de perire. 

Gete de proroci mincinoşi, cari în realitate 
altceva venează şi pe aici ca şi în alte părţi, cu 
cuvinte meşteşugite şi ademenitoare s'au pornit 
a stânge focul durerilor vërsând oleiu pe el, nu
trind minţile atât de înapoiate în cultură cu idei 
absurde, menite nu a îndrepta rëul şi a-1 vindeca, 
ci a turbura chiar ordinea socială, înpingênd pe 
oameni spre povârnişul anarchie!, de unde au să 
se trezească cu năcazuri şi mai mari şi cu amă
răciuni şi maî dureroase. 

Mişcat de asemenea ştiri triste şi bolnăvi
cioase şi preocupat de gândul, de a concurge 
după putinţă la vindecarea lor, iar pe de o altă 
parte avênd a suporta sarcini domenisle mereu 
crescătoare şi a contribui la alinarea lipsurilor, 
cari zi de zi se înmulţesc împrejurul nostru. Epis
copul deja din anul cel dintâi, în aceasta dieceză 
a pus mâna la reforme economice destinate a da 
avênt din ce în ce mal puternic afacerilor do-
meniale 

Astfel în primăvară a regulat grava cestiune 
a păşunatelor în munţi şi în pădurile domeniale 
cestiune de interes vital aproape pentru o suta 
de sate din aceste părţi. Nu voi insista asupra 
modului înţelept de regulare al acestei cauze grave, 
prin care obştea locuitorilor a fost scăpată din 
manile câtor-va fruntaşi din sinul lor, cari cele 
mai adeseori la spatele domeniului deprindeau 
un fel de uzură meşteşugită, dar nu puţin simţi
toare pentru cei mai săraci. 

Nu voi spune, că deja de atunci au fost lăr
git păşunatele cu peste 6000 de jughere de pă
dure, ţinută sub opritură, şi nu voi arătă nici 
preţurile de tot modeste — pe alocurea una cu 
alta abia 10—15 crucerï de jugher — ale arende-
lor anuale : toate aceste în trăsături generale s'au 
făcut cunoscute la timpul sëu. 

Ci una totuşi voi să spun şi anume, că pe 
câtă vreme păşunatele se dădeau în arendă numai 
pe câte un an şi respective după serzonul de 
vară şi de iarnă, spre începutul luneï lui Sep
tembre vitele trebuiau mênate jos delà munte, 
dacă proprietarii lor nu ţineau şi păşunatul de 
iarnă, ear primăvara licitatiunile avênd loc de 
obicei numai pe la S-tul George, păşunatul se 
începea târziu. 

Acuma însă când păşunatele sunt date 1 
comune şi nu la particulari, pe câte trei ani, pă-
şunarea poate ţinea ori cât şi se poate începe 
ori când, după-cum va permite vremea. Şi din 
întâmplare, chiar anul acesta cu seceta cea mare, 
şi cu lipsa de nutreţ, va dovedi importanţa ace
ste! reforme. 

Pentru reînoirea rasei de animale domestice, 
cu preţuri foarte mari, a procurat vite în parte 
de adreptul din Pinzgau şi rîmători de cea mal 
bună rasă, din cari toate pe încetul îşi vor putea 
procura delà domeniu şi oamenii din jur. 

înfiinţarea fabrice! agricole de spirt, pentru 
care a făcut deja paşi! de lipsă, nu puţin va conr 
curge la ridicarea ralorăreî vitelor şi a produc
telor din acest ţinut. 

Reînoirea sămenţelor de cereale a făcut-o 
deja în primăvara trecută procurând de unde 
numai s'a putut afla maî bune şi mal potrivite. 
Spre a da ţinutului pildă de a începe cultivarea 
raţională a pomărituluî, tot în primăvară a pro
curat şi a plantat aproape zece mii de altoi no
bili, şi continuarea astor fel de plantaţiunl nobi-

în moară nu era uşor de pătruns, dacă păgânii 
ar fi prins de veste. Afară de asta, inima, pâr-
dalnica, se sbătea, şi presimţirea ceea nu-mi dă
dea pace ! 

Prin seara din ce în ce mai întunecoasă, se 
auziră iar paşi, o piatră se rostogoli în părău, 
undele bolborosiră şi Năstase, celalalt cercetaşi 
se arătă negru printre pletele sălciilor. 

„A venit Grecu ? şopti el. 
— Venit, rëspunse cineva. 
— Trăiţi, domnule sublocotenent, nicï nu 

mişcă. Parcă s'au culcat în moară..." 
Trecu pe lângă mine şi se aşeză în rând 

cu cel-l'alţî. 

Mihail Sadoveanu. 
(Va urma). 

Teatrul în Spania. 
Din chipul cum Manuel Bueno a împărţit 

istoria literaturel dramatice contemporane din 
Spania, apar lămurit şi bine caracterizate 3 
perioade de dezvoltare. 

Perioada romantismului, al cărei suflet e 
Eschegaray ; o perioadă de trecere şi perioada 
realismului. 

In Spania perioada romantismului a ţinut 
mal mult decât în ori care altă ţeară, în toate 
ramurile de manifestaţie literară. Era fatal ca 

poporul acesta nervos, în vinele căruia sângele 
clocoteşte vecinie fierbinte şi furios, cu inima 
tineră şi caldă, impresionabil până le exces, în 
stare de înălţări şi aventuri sufleteşti sublime, 
răsfăţat de fire pe un păment din cele maî în
zestrate, încălzit de un soare mal ferbinte şi 
legănat de valuri sburdalnice, să-şT exprime sim-
ţimmtele şi impresiile, puternic date dar şi pu
ternic primite, în cea mal romantică literatură 

Perioada de romantism a produs, ma! ales 
în literatura dramatică din Spania, opere mă
reţe şi artişti geniali. Vico şi Calvo au atins 
culm! pe cari puţin!, foarte puţini sunt che
maţi să le atingă. Duseseră şcoala dramatică 
romantică la o deseverşire uimitoare. Mulţi-
mele fermecate, cucerite de mişcările lor splen
dide, executate cu uşurinţa unei treceri de 
nouri, de vocile lor cristaline, ecouri ale unul 
glas tainic şi depărtat care mişcă şi sgudue, 
năvăleau cu lăcomie în sălile de teatru. Un 
curent puternic se stabilea între public şi 
actori, curent care făcea ca publicul, legănat de 
armonia fermecătoare a versurilor, să se în-
nalţe cu sufletul la realitatea lucrurilor închi
puite şi jucate de actori, să ia parte activă la 
acţiune, să plângă, să sufere şi să se bucure 
împreună cu eroii dramei, astfel încât la un 
moment dat sala să facă impresia „unei mul
ţimi de epileptici" ! Ce spectacul mişcător ! 
Numai aşa teatrul peate saşi îndeplinească ade-
vérat* lu! menire de păstrător al focului sacru 
al naţiune! şi de stimulent puternic al marilor 
aventuri sufleteşti, chiezăşie sigură a conştiinţei 
de sine. ^ - г » - > ч 

In perioda de trecere, cele din urmă lică
riri ale romantismului care se stinge, se luptă 
cu cele dintâiu semne de viaţă ale realismului, 
Luptă slabă, nehotărîtă şi foarte foarte pu
ţin productivă. Nici un semn puternic de 
afirmare din partea realismului şi nici o pâl-
pâitură mal caldă sub cenuşa romantismului, 
sgândărită, din când în când, de iubitorii lui 
Această nehotărîtă e stăpână însă tot de amin
tirea trecutului giorios al romantismului. Multă 
vreme toate încercările de afirmare, toate lică
ririle realismului au fost întunecate de umbra 
groasă ce se întindea în urma lui Eschegaray, 
care luase aişte proporţii uriaşe. 

In sfîrşit realismul a învins, s'a dezvoltat, 
a ajuns la apogeu. Şcoala veche declamatorie 
s'a părăsit cu desăvîrşire şi au apărut artişti 
moderni ca Don Fernando Diaz de Mendoza şi 
Maria Guerrero, de o valoare netăgăduită. Chiar 
acum însă, când şcoala realista e în floare, ope-
rile dramatice se resimt, pe ici pe colo, de in
fluenţa romantismului, care nu va dispărea nici 

întreaga operă dramatică din Spania poartă 
adênc săpată pecetea individualităţel naţionale, 
odată din literatura spaniolă, fiind că e în sân
gele şi carnea acestui popor. 

Or! care ar fi fost timpurile şi şcoala la 
modă, un lucru e sigur : că publicul din Spania 
a iubit şi iubeşte teatrul ca pe un izvor necesar 
de hrană sufletească indispensabilă, şi că artiştii 
şi autori! câştigă parale bune de pe urma luî. 
In Spania toată lumea se duce la teatru, mal 
ales când cu spectacolele împărţite de care am 
vorbit într'un numër precedent. 
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litate este în curgere de a se face în întindere 
!ncà mult mai mare. 

S'ar mai putea aminti disposiţiunile luate 
spre a pune la cale fondul de înpàdurire, spre a 
se regula curgerea apelor mal micï, spre a se 
cultiva mai intensiv nutreţele artificiale, spre a se 
face regulamente de serviciu, spre a se despărţi 
şi mai precis socoţile diferitelor ramuri de eco
nomie, cu scopul de a se cunoaşte şi mai bine 
rentabilitatea lor etc. Dar şi cele înşirate mai sus 
sunt de ajuns spre schiţarea unui program eco
nomic concipiat între margini destul de largi. 

La urmă adaug, că noua residenţă episco-
pească din Oradea-Mare, deja înainte de a fi pe 
deplin terminată, prin cuvinte mari şi impunătoare 
spune celor ce o privesc, că va să fie un stră
lucit monument al mărirei biseiicei şi chiar a nu
melui românesc pe ţermuriî Crişului. 

Şi celelalte, după aceste ! 
Vasile Dumbrava. 

Delà ul t ima luptă încoace n ' au p rea 
sîat faţă 'n faţă Ruşii şi Japonez i i . A r m a t a 
lui Kuropa tk in reuşind să scape din pr i 
mejdia, ca re o amenin ţa graţie nu ta lentu
lui strategic al genera l is imului rus , ci mal 
mult greutăţ i lor e n o r m e , pe car i J aponez i i 
şi m a i ales Kurok i n u m a i în pa r t e a reu
şit să le învingă, aşa ca planul de î m p r e -
surare al J aponez i lo r n u m a i în pa r t e a fost 
realizat — grăbeş te să se c o n c e n t r e z e Mnde-
va la loc mai sigur. Japonez i i fiind p rea 
obosiţi în u r m a lupte lor n e c u r m a t e de 
sèp têmân ï de zile, nu u r m ă r e s c de-o c a m -
dată pe Ruş i , dându - l e p a c e să se a d u n e , 
unde lor le va conveni mai bine şi li se va 
părea ma i consult . Atâ ta se ştie, că K u r o 
patkin se re t rage cu a r m a t a sa, d a r că de 
présent unde se află: din coio de rîul H u n 
ori la sud de acesta nu se ştie pozit iv. Se a-
l i rmă — deşi t e legramelor ul t ime nu li-se p rea 
pot da c r ezëmênt , — că corpu l de a r m a t ă rus 
de sub c o m a n d a m e n t u l generalului Meyen-
dorff ar fi avut o luptă aprigă cu t rupe le de 
u r m ă r i r e ale lui Kurok i , p e car i ar fi r eu 
şit să le re ţ ină , p â n ă ce K u r o p a t k i n cu 
grosul a rma te i a m a i câştigat niţică v r e m e 
pent ru fugă. 

de oare-ce e ţesută numai din durerile şi bucu
riile poporului, pe care lumea le înţelege şi le 
simte foarte bine. 

Teatrul în Spania e obiectul atenţiuni ge
nerale : publicul şi presa îl frecuentează şi dis
cută. Apariţia unei piese noul e aşteptată, de 
tot publicul, care se grăbeşte s'o vadă şi s'o 
discute. 

Când cel puţin o parte din publicul nos 
tru ar urma pilda Spaniolilor, n 'am mal avea 
ocaziile neplăcute să vedem artişti români, de 
oare care valoare, căutându-şi public străin în 
ţeara românească, jucênd piese în spiritul lui, 
ca să nu moară de foame. 

In Spania nu s'ar fi întîmplat nici odată ca 
după ce o trupă munceşte cu stăruinţă şi rîv-
nă să monteze piesă de renume universal ca A-
silul de noapte, să nu aibă la casă, la a doua 
representaţie, nici un franc ! 

Faţa de aceste triste împrejurări, să nu se 
mai învinovăţească talentele dacă nu se pun 
numai în slujba cauzei naţionale şi dacă joacă 
pentru publicul ce şi-1 găsesc. Câtă vreme nu 
i-se înlesneşte artistului mijlocul de a fi preot 
naţional, rëmâne numai preot al artei adevărate, 
care e universala şi nu cunoaşte hotarele puse 
de prejudiţiî, nedreptăţite în acest caz. 

E firesc dacă publicul ar da navală la 
piese româneşti, artiştii ar juca nu mal astfel de 
piese. Dar în orî-ce caz el trebue să mânânce. 

„(Voinţa Naţ.u) 

D e alt-fel evenimente m a i importante 
nu sosesc de pe teatrul de rësboiu, afară 
de veşti telegrafice, cari lămuresc tot mal 
mult evenimentul delà Liaoyang. Ştirea zi
lei mai remarcabilă este, ca escadra Bal
ticei totuşi va merge în Extremul-Orient. 
Terminul de plecare a fost Duminecă . La 
faţa locului va sosi probabi l pe la sfîrşitul 
lunel lui Novembre. Vom vedea ce ispravă 
va fi în stare să facă, căci e foarte îndo-
ioasă o acţiune a acesteia, când ne gândim la 
eventualitatea probabilă că p â n ă atunci 
Port-ArthurnI va fi căzut , ear portul delà 
Vladivostok îngheţat. Es te evident că ni
mica nu va putea ajuta la schimbarea si-
tuaţiunei înspre bine. 

Lăsăm să urmeze aci următoarele te
legrame mai importante : 

Londra, io Septembre. Armata lui Kuro
patkin urmărită de Japonezi îşi continuă re
tragerea pe şoseaua mare mandşuriană. Disor-
dinea, învălmăşeala şi panica, ce domnia în 
armate rusă după evacuarea Liaoyangului, după 
informaţiunile lui „Daily Mailu primite din 
Mukden, a încetat. Trupele merg în ordine, în 
şire concentrate. După „Daily Express" situa-
ţiunea trupelor ruse, graţie sacrificiului corpu
lui de armată al Iul Meyendorff, care la 12 
mile de Mukdeu s'au luptat cu Kuroki nici 
pe departe numai este atât de desperată, cum 
se presupunea. Kuroki a atacat mai întâiu 
Mercuria trecută pe Meyendorff, dar n'a 
fost în stare să rupă cordonul adversarului, 
ba a suferit mari pierderi. De atunci Kuroki a 
repeţit mereu atacurile contra luî Meyendorff, 
dar până acum fără résultat, aşa că Kuropatkin 
se poate retrage neînpedecat ajungênd la Muk
den. Din arier-garda armatei ruse mai sunt în-
pericol încă 10.000 oameni, cari suni atât de 
obosiţi, în cât abea vor ajunge să se ataşeze gro
sului armatei. 

Londra, 10 Sept. Aici se crede că planu
rile strategice ale Japonezilăr n'au reuşit de fel. 
Do alto. p a r t e s c a c c e n t u e a z ă şl a c e e a , ca J apo 
nezii şi pân'acum an ştiut să schimbe o situaţie 
lor nefavorală în spre bine. In Mukden s'a răs
pândit vestea, că o armaţi japoneză de 40.000 
oameni se află la vest de Mukden. Generalul tă
tăresc din Mukden a trimis o ştafetă la Sanghaï, 
anunţând că armata lui Kuropatkin a sosit acolo 
In starea cea mal deplorabilă. Generalul tătăresc 
are părerea că armata rusească şi acum se află 
într'o situaţie critică. 

Londra. 10 Sept. Din Mukden se telegra
feazâ, că nici Ruşii nici Japonezii nu s'au miş
cat din posiţiile lor. Numërul răniţilor este foarte 
mare, cari suferă foarte mult. Delà 29 Sept. până 
la 4 Sept. 12.260 răniţi au fost transportaţi. Per-
derile Ruşilor până acum n'au fost stabilite, 
dar se presupune că numërul celor căzuţi, ră
nit! şi prinşi este de 50.000. 

Petersburg, 10 Saut. Escadra de pe Bal
tica va pleca mâne în Extremul-Orient şi 
va ii însoţită până la litoralul Danemarcei de 
o flotă de I7 vase de rësbol. Escadra va sosi 
în Ana pe la mijlocul lunei lui Decembre. 

* 
Luptele delà Liaoyang. 

Din Pester Lloyd: 
Asupra luptei delà Liaoyang nici azi nu se 

poate face o icoană clară. Ga în ori ce cioc
nire, rezultatul luptei nu stă atât de mult în nu
mërul perderilor suferite de adversar, căci ale în
vingătorului pot fi chiar mai mari ca ale celui 
biruit ; avantagiul pe care o luptă îl aduce în
vingătorului constă în înbunătăţirea propriei sale 
situaţiunî, care formează baza operaţiunilor ulte
rioare ; acestea, după victorie trebue să se des
făşoare astfel încât se ofere perspective pentru 
noui succese, iar în acelaşi timp să micşoreze 
adversarului şansele de rezistenţă. Pierderile nu
merice în lupta de zece zile delà Liaoyang nu 
pot prezintă o prea mare deosebire la cei doi 
beligeranţi ; dar în luptele din timpul retragerei, 
începând adecă delà 2 Septembre st. n., după 
toate probabilităţile, Ruşii vor avea pierderi mai 
mari ca Japonezii. Dar toate acestea nu sunt 
mare lucru, ceva important şi decisiv în succes. 
Marea însemnătate o are împrejurarea, ce până 
acum n'a fost pe deplin desluşită, dacă Ruşii se 
retrag în direcţia impusă lor atât prin gruparea 

forţelor lor cât şi prin linia comunicaţiunilor — 
adecă spre Mukden, sau dacă din această direc
ţiune naturală de retragere sunt împinşi de că
tre Japonezi spre vest, orî li s'a tăiat cu totul 
retragerea. 

0 privire pe hartă arată enormele desavan-
tagil ce le-ar aduce cu sine o respingere de pe 
linia ferata şi şoseaua ce duce spre Mukden. Nu
mai şoseaua şi un drum departe cam 8—!0 ki
lometri spre vest de ea au direcţia spre Mukden ; 
respinşi de aci, se ajunge într'un ţinut sărac de 
căi de comunicaţiune şi unde doue drumuri în 
direcţie vestică şi nord-vestică duc la Hunho, 
un fluviu destul de mare ce nu e trecut decât 
de drumul care duce spre vest — încolo până 
la Mukden n'are poduri. Dacă Ruşii ar fi îm
pinşi într'acolo ei ar fi întrecuţi de Japonezi cari 
ar merge spre Mukden pe căi mai scurte şi mai 
bune şi le-ar tăia cu desăvârşire drumul spre 
Mukden. S'ar da atunci o luptă în împrejurările 
cele mai nefavorabile parte cu frontul întors, cu 
fluviul Hunho la spate — ceea ce ar fi identic 
cu o catastrofă. 

Generalul Kuropatkin raportează ţarului că 
Sâmbătă o mare parte a armatei se afla la sud 
de drumul de fier ce se ramifică la Santai, pe când 
restul armatei îşi schimba poziţia la fluviul Tait
siho. Despre Japonezi spune numai că în adevër 
se aflau în apropiere nemijlocită de trupele ru
seşti, dar că şe mărgineau a împuşca ascunşi, 
în iarba mare, asupra Ruşilor. Pasagiul că ge
neralul urloff a trebuit să se retragă suferind 
pierderi mari, este de o mare importanţă pen
tru judecarea situaţiei Ruşilor. In adevër, gene
ralul Orloff era însărcinat să ocupe minele delà 
Iantai, adecă şoseaua şi astfel să asigure retra
gerea spre Mukden. Orloff s'a îndreptat spre sud-
vest. In lupla cu trupele japoneze îndreptate în
tr'acolo, Orloff a fost bătut şi numai dintr'un re
giment — după raportul oficial — a perdut 1.509 
de oameni, adecă întreg regimentul a fost ca şi 
nimicit, dar a reuşit să se retragă la Iantai. Se 
vede dar că zadarnic se caută prin lupte a se 
deschide calea spre noroc. 

Ştirea generalului Sacharoff întregeşte ta
bloul situaţiunei. După ea, trupe numeroase ja-

Taitsiho ; se pare astfel că planul de împresurare 
spre răsărit le-a reuşit. Spre vest se îndreaptă 
iarăşi multe trupe japoneze aşa că încunjurarea 
Ruşilor se va face de ambele părţi. 

Ştiri mărunte la ultimele întâmplări de pe 
câmpul de răsboî. 

— 0 depeşa din Tokio spune că între cei 
morţi în luptelele delà Liaoiang se află fiulu mi
nistrului de rëzboiu Terauhi şi fiii generalilor Fu-
kuşima şi Mouraki. Listele oficiale ale pierderilor 
şi ale trofei lor se aşteeptă pe mâne. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
întrevedere* ministrului de ex

terne englez şi francez. Din Londra se 
telegrafeazâ, cu în curînd ministrul afacerilor 
externe engleze, lordul Landsdowne va 
merge la Paris, pentru a conferă asupra 
regularei definitívre câtor-va puncte din acor
dul anglo-francez de astă primăvară. 

* 
întrunirea Beichstsiguluî german. 

Din Berlin vine ştirea telegrafică despre con
vocarea Reichstagului german. »Deutsche 
Handelszeitung« adecă este din isvor com
petent informat, că cu patru sëptëmânï 
nainte de sfîrşitul vacanţei de vară Reich
stagul va fi convocat, pentru-că cercurile 
cele mal înalte ale imperiului doresc ca tra
tatul germano-austro-ungar să se încheie 
definitiv încă anul acesta. 

* 
Convenţia aglo-tibetană. Din Londra se 

raportează, că agentei Reuter i-se anunţă din 
Lhassa, capitala Tibetului, că Dalai Lama a 
adoptat condiţiunile Englezilor subsemnând 
convenţia anglo-tibetană. 

* 
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Flota engleză la Constantinopol. Duminecă 
după Selamlik, a avut loc o revistă militară în 
onoarea admira'uluî englez Domville. 

După revistă, admiralul Domville şi O'Co-
nor, ambasadorul engiez la Constantinopol, pre
cum şi doi admirai! şi şeiul statului maior al 
escadrei engleze au fost primiţi în audienţa de 
Sultan. 

Admiralul Domville şi suita sa au părăsit 
seara Constantinopolul. 

In Albania. Situaţiunea în sandjacurile 
Ippek şi Prisrend s'a înrăutăţit în ultimul timp. 

Principala cauză a acestei situaţiuni este 
atitudinea slabă a guvernului faţă de Albanezi, 
şi de locuitorii din districtul Liuma. 

Populaţiunea creştină este îngrijată de sgo-
motele ce circulă despre isbucnirea iminentă a 
unei insurecţiuni, precum şi de violenţele ce 
se comit. 

In urma intervenţiunel ambasadelor rusă 
şi austro-ungară la Poartă şi a agenţilor civili 
pe lângă inspectorul general. întăriri de trupe 
au fost trimise delà Mitroviţa şi Salonic la 
Prisrend. 

Convenţia Româno-Germană. Cetim in Pester 
Lloyd : „Aflu din Bucureşti că reprezentanţii Ger
maniei pentru negociarea tratatului de comerci 
cu România au sfîrşit lucrările. Convenţia aşteaptă 
numai semănătura primului ministru Sturdza, care 
se întoarce din străinătate în cursul acestei săptă
mâni., In privinţa amănuntelor convenţiei se pă
strează cea mai mare discreţie şi se aud numai 
presupuneri nehotărîte. Şi nici nu trebue de aştep
tat că, îndată după ce se va vesti oficial înche-
erea eî, să se publice şi coprinsul. „Sigur însă 
e, că representanţii României, care aveau porunca 
de a căuta ca nu cumva să nu reuşească tratativele 
au făcut în foarte mare parte pe voea colegilor 
lor germani". 

Ziarul „Neue Freie Presse" anunţă că tratatul 
între România şi Germania este încheiat. El va 
fi iscălit însă încurênd. 

D o A a » H ü nart.fi „Voinţa Naţională" de 
aseară publică următoarea informaţie : 

„Din isvor sigur, din Berlin, se află că tra
tatul de corneei între România şi Germania nu 
s'a putut semna pentru-că e de nevoe să se sfîr-
şească tratativele între Austro-Ungaria şi Germa
nia. Singurul punct rëmas nehotărît între România 
şi Germania ar fi întinderea concesiilor de făcut 
României în „chestia veterinara", Germania n'ar 
voii a o tranşa faţă cu România, căci, (credem 
noi Red „V. N.".) astfel şi-ar da din mână o armă 
de folos în negocierile cu Austro-Ungaria, care 
ţine foarte mult şi foarte interesantă la îngreuiarea 
cât mai puţin a exportului sëu de vite în Germa
nia. Ştirea e dată de „Pester Lloyd", sosit eri. 

ARAD, 12 Septembre 1904 

— Aniversarea mitropolitului primat al 
României. I. P. S. Sa Mitropolitul primat Iosif 
Gheorghian a serbat Sâmbătă 10 curent a 75-a 
aniversare a naştere! sale. 

— Serbare naţională. Luni 30 August fiind 
a 27-a aniversare a* luăreî Griviţel, s'a oficiat 
un Te-deum solem la mitropolie în Bucureşti. De 
asemenea s'a făcut slujbe religioase la toate 
bisericile din Bucureşti şi din ţeară, 

— Congres. Cetim în „Voinţa Naţ.": Guver
nul român a fost învitat să ia parte la congresul 
internaţional de geografie care se va ţine la Wa
shington în cursul lunei Septembre. 

— Prim-ministrul Dr. Körber în Buco-
тіпа. Citim în „Deşteptarea" : In 2 Sep-tembre 
n. c. prim-ministrul Dr. Körber a sosit în Bu
covina. La Coţmanî Excelenţa Sa a fost aştep
tat de preşedintele ţeriî prinţul Hohenlohe, că
pitanul, districtual consilierul Krzeszniowski, 
primarul Bajan şi multe deputaţiunî şi popor. 
In Coţmanî Excelenţa sa a fost salut de preşe
dintele ţeriî, apoi de primarul Bajan care a 
mulţumit pentru gimnaziul nou înfiinţat din 
Coţmanî, şi în urmă de dep. N. Wassilko. 
Excelenţa Sa a mulţumit şi s'a întreţinut cu 
persoanele ce i-au fost prezentate. La Lujeni 

Ex. Sa a fost salutat de cătră societăţile „Sic", 
prin deputatul Pihuleac. 

In Cernăuţ la gară Dr. Körber a fost aştep
tat de cătră mareşalul ţeriî I. Lupul cu comitetul 
ţeriî, primarul Kochanowski cu presidiul magi
stratului, Em. Sa I. P. S. Sa Archiepiscop şi 
Mitropolit Dr. V. de Repta cu ven. consistoriu, 
preoţimea catolică, parochul evangelic. 

La Cernăuţ prim-ministrul a fost întim-
pinat cu o alocţiune de binevenire de cătră 
mareşalul ţeriî I. Lupul, apoî a vorbit primarul 
CernăuţuluT bar. Kochanowski, preşedintele ţeriî 
a prezentat apoi d-lui prim-ministru multe per
sonalităţi, cu cari acesta s'a întreţinu! foarte, 
afabil. 

— Logodnă. Ni-se anunţă logodna D-şoarei 
Emilia Nicoiescu cu Domnul Ioan Silaghi cleric 
absolut. 

— Boala dueelul de Bavaria. Dacele Lu
dovic Wilhelm de Ваѵагіа а căzut de unezi de pe 
cal pe câmpul manevrelor. A avut o como-
liune cerebrară. Starea sa este foarte satisfă
cătoare. 

Ducele şi ducesa Carol Teodor de Bava
ria au plecat pentru a vedea pe fiul lor rănit. 

— Accident cu automobilul. Din Salzburg 
se depeşează că baronul Karl Erlanger, pe 
când făcea o cursă în automobil, în momentul 
când trecea peste şinele căieî ferate, automobi
lul sëu a fost isbit de tren. Baronul şi-a rupt 
picioarele şi i-s'au sdruncinat intestinele. 

Curînd în urmă a murit. 
— Linia B. B. B. Cetim în „J'Indépen-

dence Roumaine" : 
Se stie că încă primul guvern Sturdza 

a avut în vedere crearea unei căî ferate 
B e r l i n - C o n s t a n ţ a ; construcţia unei linii 
speciale telegrafice Berlin-Constanţa şi în fine 
punerea unuî cablu maritim Constanţa Constan
tinopol. 

Cele doué puncte sunt deja de mult exe
cutate ; dificultăţile ce se opun la realisarea 
punctului al treilea sunt pe cale de a fi delă-
turate. 

K a t u după „Zeit", câte-va detaliî relativ 
la chestiune. 

La 19 Iulie 1899 s'au fondat la Colonia 
„Compaaia telegrafică pentru Europa orientală" 
cu un capital de 1.000,000 maree, cu scop de 
exploatare a cablului Constanţa-Constantinopol. 
Guvernul român a acordat acestei societăţi o 
subvenţie anuală de 40.000 mărci şi monopo
lul între România şi Turcia pe 30 de anî. 
Insă negocierile cu Turcia au durat până în 
zilele astea din urmă. Eastern Telegraph Com
pany, proprietarul cablului Odesa-Constantino-
pol intenţiona a deţinea esclusiv monopolul 
punerii cablului în apele turceşti. A făcut tot 
posibilul ca să depărteze concurenţa germană 
ţn fine s'a trecut peste aceste obstacole şi în 
curînd se va realiza cablul Constanţa-Constnn-
tinopol. Linia telegrafică se va estinde de-a 
lungul căii ferate spre Bagdad. Va trece prin 
Berlin la Contanta, Constantinopole, Scutarî, 
Angora, Diarbekir, Bagdad şi de acolo prin 
Bassorah spre Golful persic. Linia va obţinea 
denumirea B. B. B., deoare-ce trece prin o 
mulţime de oraşe marï a căror nume se începe 
cu această iniţială : Berlin, Breslau, Bucureşti, 
Bizanţ, Bagdad, Bassorah. 

Noua linie va fi de o mare importanţă, 
deoare-ce va fi maî repede şi maî ieftină pentru 
comunicaţiile telegrafice între Germania, Austro-
Ungaria şi Indiî, decât celelalte. 

Telegramele pentru această ultimă desti
naţie, precum şi pentru Australia, insulele ma-
laice, sunt azi transmise prin Compania indo-
europeană prin Odesa, Kercî, Tiflis, Teheran, 
Golful persic şi de acolo prin cablul de Cu-
racî la gurile Induluî. Linia germană va face o 
concurenţă puternică celei engleze. 

Nu este deci nici o exagerare inspirată de 
optimism a pretinde, că o însemnată parte a 
comerciuluï de transit între Europa şi Asia 
mică, Golful persic şi Indii se va efeptui prin 
portul Constanţa. 

„Zeit" remarcă, că guvernul român es-
ploatează deja de mult un serviciu de vapor 
rapid în concordanţă cu trenul direct de Berlin. 

Sa luat măsuri pentru extinderea acestui 
serviciu de navigaţie până la Atena şi Alexan
dria, cu intenţia de a atrage un contigent în
semnat de voiagiorî între Europa şi Egipt. 

Dacă această politică comerciala va fi ur
mărită cu chibzuială şi energie, Constanţa ar 
lua încetinel rolul portului Brindisi. Şi ziua 
când va fi terminate calea ferată Bagdad şi 
linia telegrafică Berlin — Bucureşti — Bagdad, 
marşruta pasagerilor va lua G schimbare deoa
re-ce majoritatea persoanelor cari merg spre 
Indiî sau Anatolia vor preferi calea maî scurtă 
Constante — Bagdad — Bassorah, decât să treacà 
peste Marea roşie. 

— Cununie. Doamna şi domnul M. Ră-
dulescu anunţă căsătoria fiiceî lor Elena cu dl 
Constanţi Sandu, ce se va celebra în bis. Sf. 
Nicolae din Călăraş (România). 

— 0 locuinţă ciudată. La Rio-Vista, mic 
orăşel din Nevada, un minier şi-a construit o 
casă, ne avênd alt material, cu sticle de bere 
goale. 

Imobilul are o lungime de 7 metri şi o 
lăţime de 5 şi jumătate şi e compus numaï din 
2 odăi. 

— Urşi între munţii Corniarevel. Din Lugoj 
se anunţă, că populaţia din regiunile Corniarevel 
era toată vara în continuu cuprinsă de agitaţiune 
şi spaimă din causa urşilor, cari se arătau în 
numër neobicinuit de mare, ba chiar şi acum 
causează noaptea mari pagube printre turmele 
de oî. Autorităţile comitatense au decis acum să 
facă sfîrşit acestei stări pornind goană împotriva 
acestor pachiderme. 

— Omor ca plumb topit. Din Belgrad vine 
ştirea despre un omor îngrozitor, demn de tim
purile închisiţiuniî. In comuna Cotşevo, cercul 
Pojarevaţ Iosif Comenski a înşelat pe pretinul sëu 
Iosif Skorupa afară la pădure. Aici au început 
ambii să se chefelească, maî bine zis Komenski 
a îmbătat pe Skorup, după aceea a făcut foc, şi 
a topit piu mb pe care I-a turnat în urechia prie
tinului sëu, care durmia dus. Nefericital jertfa a 
murit între mari dureri în pădure. Ambii sunt su-
puşî austriaci. 

încoronarea regelui Petru. Din Belgrad 
se scrie, — că coroana Serbiei, comandată de 
cătră regele Petru la Paris este deja gata, pe 
care o va aduce la Belgrad în 12 c. consulul 
s ê r b e s c la Paris. Dintre insigniile încoronare! 
este gata sceptrul şi paliul. Pe sceptru să află 
o singură peatră scumpă, care împodobia odi
nioară spada luî Karagiorgevits. Paliul a fost 
făcut la Viena, confecţionat din catifea purpură 
de Veneţia şi este greu de І4 klg. După actul 
incoronărei regele Petru voia să facă o vizită 
la Roma, de unde însă i-s'a dat să înţeleagă, că 
până ce Europa nu se va convinge despre îmbu
nătăţirea referinţelor din Serbia, până atuncî re
gele Italiei nu-l poate primi pe regele Petru, care 
de altcum este rudă cu Emánuel III. 

— Congresul de presă internaţional a fost 
deschis Dumineca la II Septembre în Vine. 0 -
biectul principal delà ordinea de zileî este pro
iectul unui juriu de presă internaţional, care să 
decidă în orï-ce afacere de această natură. Se 
crede că prin asta s'ar ridica nivelul preseî, dar nu 
ètim ce ar zice la asta legea de presă din diferitele 
ţări. 

— Fuga cailor din doue rigimente «n-
gleze. — Se anunţa din Londra că un accident 
extraordinar s'a produs pe câmpul de manevră, 
al regimentelor 8 şi 18 de husari. 

Acest teren de exerciţii se găseşte nu de
parte de Southampton. 

Şase s'au şapte sute de caï se aflau pe acest 
câmp. In timp ce un veterinar, ucidea cu puşca 
un cal bolnav şi care nu se putea vindeca cei
lalţi caï s'u speriat. Rupênd legăturile cu cari 
erau legaţi s'au risipit în toate părţile într'o fugă 
spăimentătoare. 

In aceasta fugă caii au dat peste corturile 
soldaţilor rănind pe mulţi din ei. 

Vre-o doue sute de caï scăpaţi, au traver
sat în fuga mare oraşul Winchester în puterea 
nopţii, producând mare panică printre locuitori. 

Mulţi cai au ajuns până la Southampton şi 
s'au aruncat în apa portului. 

Cea maî mare parte din caï s'au găsit ră
niţi şi morţî. 

— Congres. La Geneva s'a deschis Luni al 
doilea congres de filosofie sub presidenţia d-lui 
Gourd, preşedinte efectiv, şi sub presidenţa de 
onoare a d-luï Ernest Naville, decan al congre
sului. 

Au luat parte 316 membrii. 
Congresul a discutat rolul istoriei filosofiei 

în studiul filosofiei. 

http://nart.fi
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î — Mort din causa impunsălureî unei muşte. 
ţn Becïcherecul Mare se telegrafează, că diri-
entul corului din Hatzfeld Iosef Schidek, un 

compositor cunoscut la Unguri, a murit zilele tre
cute în etate de 79 anî în urma muşcăturel unei 
muşte. 

— Supus american în prinsoare rusească. 
Din Stockholm se vesteşte, că supusul american 
Alm şi soţia acestuia, cari ambii s'au născut în 
Finlanda, unde acum veniseră să cerceteze ru
dele lor, au fost deţinu, din motivul că Alm a 
subscris protestul contra oprimării Finnlandezi-
lor. Alm s'a adresat secretarului de stat american 
Hoy pentru intervenţie. 

— Conflictul între consulul român şi 
1 grec din Ianina. „Politische Correspondez" din 
' Viena primeşte o ştire gravă din Constantinopole. 

Relaţiile dintre consulul român şi cel grec din 
Ianina aa fost întrerupte. 

Cauza conflictului este aceasta : 
Consulul grec din localitate, Napoleon Betsos, 

n'a trimis după obiceiu, dragomanul sëu ca să 
* salute pe consulul din România Pădean şi nici 

n'a rëspuns la comunicarea oficială a instalărel 
sale. 

Astfel consulul român s'a adresat superio
rilor sei, întrebând dacă el, din parte-I trebue sâ 
să viziteze pe conzulul grec. 

Domnul Pădeanu a primit ordin să nu-1 vi
ziteze. 

Astfel relaţiile dintre cel doi consuli au 
fost întrerupte. E temere ea acet conflic să nu 
dea naştere la complicaţii diplomatice. 

— Buşii judecaţi de Francezi. Iată ce scrie 
"faimosul lt.-colonel G. Piquart despre tactica 

rusă şi cea japonesă : 
Ruşii ştiu să execute atacuri riguroase cu 

baioneta. 
Japonezii ştiu dirija admirabil focul asupra 

nnul punct determinat şi a-1 periclita. 
Soldatul rus e prea greu pentru a face din 

el un tiraior bun ca soldatul german sau sprin
ten ca cel frances. 

In Francia ori ce soldat se poate utilisa ca 
patrulă şi şi ca tiraior. 

In Rusia misiunea aceasta se confiază la 
soldaţi anume instruiţi pentru aşa ceva, şi aleşi 
cu îngrijire. 

Soldatul rus ordinar nu face nimic, dacă nu 
e comandat. 

1-se poate cere acte de dovotament, de ab-
negaţiune, de supunere oarbă, dar să se conducă 
singur, nu. 

Şi pentru ce să ne mirăm de nătângia sol
datului rus, când numërul analfabeţilor în oştire 
e de 56 la sută! 

In Japoni situaţiunea e cu totul alta. 
Instrucţiunea primară e cu totul obligattorie, 

gimnastica e Introdusă în toate şcoalele. 
Astfel, când tinerii ajung să tragă la sorţi, 

el sunt deja instruiţi şi membrele corpului sunt 
flexibile. 

Instruncţiunea militară are pe ce se baza 
la recrutele japoneze. 

Deci résulta că soldatul japonez ştie, de 
sine utiliza în luptă, toate avantajele solului, 
fie că atacă, fie că se apără. 

La aceste se mal adaogă un admirabil sânge 
rece şi un dispreţ de moarte extraordinar, In 
mijlocul celui mal infernal tumult, şi a celor mal 
mari primejdii. 

Valoarea profesională de soldat a Japonezu
lui e deci superioară. 

In résumât tactica Rnşilor e o tactica de 
oameni fanatizaţl şi proşti, iar ceea a Japone
zilor a unor oameni superiori şi c'o voinţă de fer. 

Şi dacă mi ar fi permis, termina lt. col. 
Piquart, să modific pentru trebuinţa cause! o apre-
ciare făcută cu privire la succesele armatei pru
siene, aş zice, că succesele repurtate de armata 
japoneză, sunt victorie a dascălului asupra popii 
ruseşti, a ştiinţei asupra ignoranţei. 

— Diplomă de onoare. Sub acest 
titlu foaia maghiară din loc publică urmă
toarea ştire : > Ministrul de agricultură a 
distins pe Gruß. Samú fost locuitor în 
Turdaş, cu diplomă pe onoare, pentru-că 
în decurs de 5 ani şi-a condus de model 
economia sa ţerănească ca astfel pe viitor 
să fie încuragiaţl şi alţii întru a-'l imita. 
Oare së susţie ministrul de agricultură, ca 
Gruja Şamu a économisât aşa de bine şi 

de mode!, încât astâz! îşi câştige pânea ca 
pandur orăşănesc? 

Eată ce plătesc diplomele de onoare 
dăruite de miniştrii maghiari ! Curată ironie ! 

(„Libertatea"). 
— Paşapoarte. Ministrul de interne 

face cunoscut, câ numai în Rusia şi Turcia 
să cere, ca pasaportul së fie vidimat şi 
de consulul sëu din ţeara noastră, fiind 
a se plăti la consulul turcesc cor. 4.80 
fiii., ear' la cel rusesc cor. 9 pentru vidi-
mare. Pentru România numai acele paşa
poarte au së fie revëzute de consulat, cari 
se dau în locul unde şi este consulat român. 
Cum în Ungaria numai în Budapesta este 
consul român, numai cele făcute pentru 
locuitorii din capitală au së fie duse şi la 
consulatul rom. spre vidimare. neavênd a 
se plăti nimic pentru acest lucru. 

Se vesteşte totodată, că lucrătorii ce 
merg în grupe, cete întregi, numai aşa pot 
trece în România, dacă ministrul român 
de interne, le dă îngăduinţă. Altfel îl opresc 
la graniţă. 

— Urmările secetei în Germania. 
Seceta fioroasă ce nimici anul acesta toate 
nădejdile economilor delà noi, — e tot 
aşa de tristă în urmările el aproape în 
toată Europa. In Germania së plânge lumea, 
că nici odată an economic mal rëu ca 
anul acesta, nu ţin minte să fi fost. Pe 
multe locuri, ne-maï avênd vitele ce să 
pască, că pămentul e ca ars, — au fost 
siliţi së înceapă a da, cari au ce, deja 
acum vara, nutreţ uscat la vite ! 

— Pentru plăcerile verii. Ziarul 
»Golois« din Paris scrie că vara trec prin 
Elveţia câte trei milioane de turişti, cari 
vreau së vadă frumseţile el, şi lasă pe 
acolo cel puţin 150 milioane de franci! 
La Riviera, în Italia şi în Spania merg 
aproape tot aţâţa, dar aceştia cheltuesc 
peste 300 milioane. In paris trec pe an 
900.000 de streini, în Londra 600.000, în 
Berlin 500.000, în Viena 3OO.OO0, etc. toţi 
lăsând potop de bani în numitele teri şi 
oraşe, pe la hotele, pe la scalzi. 

De tot ziarul francez scrie, că së chel
tuesc 760 milioane franci de cătră publi
cul Europei, care merge să-şi petreacă vara 
la scalzi ori ţerl străine. 

— Mijloc dea face să plouă ! Poporul din 
Cristelec (corn. Szilágy) vëzând că seceta nu 
ma! înceată, în două rînduri şi-a băgat clopo
tul biserici! în fântână, unde l'au ţinut câte-va 
zile. 

— Mare potop în România. Zilele trecute 
au fost ploi aşa de mari în judeţul Covurlul 
în cât valurile apelor au revărsat mal multe sate. 
Comuna Pechea a suferit mal mult. Puhoiul 
năpraznic a dărîmat 40 case ţerăneştl şi alte 80 
ameninţă a să dărîma. 4o prăvălii au fost rui
nate, 120 familii au rëmas foră adăpost şi fără 
hrană. 

— Congresnl internaţional al religiunilor. 
Zilele acestea se ţine la Bale, în Elveţia, un con
gres internaţional de istoria religiunilor. 

Scopul congresului este să studieze senti
mentele omeneşti, să arate ce au fost religiunile 
şi care e locul pe care l'au ocupat în viaţa po
poarelor, fără a le cerceta din punct de vedere 
docmatic. Congresul are un succes considerabil : 
350 de aderenţi din toate ţerile, între cari nu
meroşi profesori universitari, iau parte. 

— E bine S'O ştim. Consiliul de miniştri 
a hotărît, că dacă cineva a fost pîrît pen
tru-că a păşunat vitele în loc oprit, dar' 
pîrîtorul nu cere să fie pedepsit, ci să i plă
tească numai paguba, trebue să se îndrepte 
la judecătoriile civile. — într'o comună, de 
unde din pricina de boli de porci porcii 

nu pot fi mânaţi la têrg, porcii pot fi 
mânaţi dintr'un loc în altul în hotarele co
munei şi să pot vinde în comună, fără să 
ceară mal nainte îngăduinţă. S'a hotă
rît, că exarendarea ţinuturilor de venat al 
comunelor o întăreşte representanţa comu
nală. Dacă representanţa aceasta nu e mul
ţumită cu preţul ajuns prin licitaţie, poate 
nimici licitaţia, şi poate publica licitaţie nouă. 

— La 26 Septemvrie se va deschide la 
Constanţa al treilea congres organisât de „Aso-
ciaţiunea pentru înaintarea şi răspândirea ştiin
ţelor". 

Costul transportului, ducere şi întoarcere pe 
căile ferate, se va plăti pe jumştate. 

De asemenea s'au luat mësurl pentru înles
nirea găzduire! cu preţ redus la Constanţa. 

Adesiunile pentru acest congres trebuesc 
înaintate dluî preşedinte Radu, inginer-inspector, 
strada Mihaî-Vodă Nr. 9. 

I-a trebuit 10.000 de sticle ca să o clădească. 
— Memoriile artistei Sarah Bernardt. In 

ultimul numër al revistei „Strand Magazine", Sa
rah Bernardt continuă seria memoriilor el. Intre 
multe episoade interesante din viaţa eî, poves
teşte că odată, fiind cam bolnavă, medicul i-a 
prescris opiu, ca să poată dormi. A doua zi sim-
ţindu-se ma! bine jucă rolul d-uel Clarkson din 
„Străina" de Dumas. In timpul representaţiel 
însă îi veniră ameţeli din cauza opiului şi în 
scena culminantă, în loc să spue o tiradă mare, 
fără să-şi dea seamă, spusă numai : „Vroiam 
doamnă, să vă arăt motivele pentru care am lu
crat aşa cum făcut dar mi-am luat de seamă 
şi sunt decisă să nu vë povestesc încă nimica". 

Partnera el se speria straşnic şi crezu că 
Sarah Bernadt a înebunit ; şi ea singură fu foarte 
surprinsă când i-s'a spus mal târziu ce-a făcut. 
Dar nicî critici!, nici publicul n'au observat nimic. 

Cu ocazia asta marea tragediană arată cât 
de bine e ca piesele să fie scurte şi se exprima 
contra tiradelor lung!. 

Povestind această întêmplare lui Dumas, 
acesta rëspunse: „Când scriu o bucată, o con-
sideJ de bună ; când o vëd jucându-se, îmi pare 
idioată ; când însă cuprinsul eî mi-e povestit de 
cine-va, îmi pare admirabilă, de oare-ce atunci 
ori cine lasă cel puţin jumètate afară. 

— Un pariu american. Cu ocaziu-
nea alegerilor pentru presidenţia Statelor-
Unite se fac mari pariuri între politicianil 
americani. 

Iată un pariu adevărat american. 
Un politician negru din Saint-Louis, 

entusiasmat pentru actualul preşedinte d. 
Roosevelt, a oferit viaţa sa contra cinci 
dolari, dacă candidatul sëu nu va fi ales. 

El a semnat următorul angajament: 
La toţi cel ce vor vedea prezentul 

angajament, salutare ! 
Să stitî că eu, Americ Pates sănătos 

la corp şi la minte, am promis solemn, 
înaintea lui Dumnezeu ca martor, de a-mî 
pune capăt existenţei terestre sărind din 
mijlocul punte! Eads în Mississipi, 7 zile 
după alegerea preşidenţială din 19О4, dacă 
Theodor Roosevelt, candidat republican, 
n'ar fi ales. 

— Ciuma la Hamburg. După „Fremden
blatt, „vaporul englez Bischopsgate, sosit erî din 
Argentina, a trebuit să-'şî întrerupă descărcarea 
pentru-că s'au găsit pe bord mal mulţi şoareci 
morţi, al căror examen a părut necesar Institu
tului de bacteorologie. 

In aşteptarea rezultatului examinare! şoa
recilor morţi, operaţie care nu este încă sfîrşită, 
vaporul a fost oprit în carantină. 

— Busul şi Japonezul. Ziarul „Le Monde 
Illustré", face un curios paralelism între sol
datul rus şi cel japonez, care de altfel — în ce 
priveşte pe soldatul rus, — e cu totul eronat. 
Eată-1 : 

Rusul e soldatul frugral, răbdător, resistent, 
pe care rësboaiele l'au făcut apreciat. E dotat 
c'un caracter calm şi |rece, ţînend din origina 
sa mongolă o lipse totală de nervi, ce îl face 
nesimţitor la suferinţe şi privaţiuni, nepăsător 
de foc, neturburat în primejdia cea mal tare. 
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D e o bravură rece, aproape automaticii, ei e 
massa, blocul nemişcător pe c-ire îl poţi pune 
pe un punct oare-care cu o încredere absolută. 
De o supunere pasivă, oarbă fără să-'şî dea so
coteala de altfel, voinţei şefilor sëî, totul e re
gulat pentru dînsul dacă a primit un ordin „în 
numele lu: D-zeu şi al ţarului". 

Caracterul Japonezului, în afară de bra 
vura, e tocmai invers temperamentului adver
sarului sëu. E tot atât de vioiu, de avântat, 
impetuos pe cât rusul e de rece şi caim. 

De o bravură nebună, temerară, Japone
zul aleargă cătră adversar şi caută, mai cu 
seamă lupta la piept — atavism, fără îndoială, 
rest de sânge din „Samurai" cu doue săbii — 
Curaj de altfel orb, negânditor neţinend nici o 
socoteală de perderile suferite, mergând lesne 
h exterminarea totala. Japonezul se arată la 
rësboiu un adevërat asiatic. De o cruzime ne
auzită în t impul . , şi după lupta sedà la acte 
de o selbătecie oribilă. Japonezul n'a înveţat 
să dea îndărăt. Şi ce are să se întêmple când 
într'o zi va trebui să se reculese? 

E C O N O M I E . 
Arad, 12 Septemvrie 

Iernatul V i t e l o r de p r ă s i l ă . Mi
nistrul de agricultură, Tallián Béla, le-a a-
tras în scrisoare luarea aminte a tuturor 
economilor asupra chipului cum îşi iernau 
mal de mult vitele economii. Aceştia îsî 
mânau peste iarnă vitele în ţinuturi unde 
să făcuse nutreţ mai mult şi nu erau atâtea 
vite. Fireşte, în schimbul iernatului plăteau 
şi ei ceva: banî sau altceva. Două foloase 
putem trage din chipul acesta de a ierna 
vitele: Economul lipsit de nutreţ rm e ne
voit să-şl cumpere cu bani scumpi nutreţ 
şi să-1 aducă acasă cu cheltuelî marî, ci-şî 
mâna vitele la locul unde a cumpărat nutreţ 
pe bani sau pentru un anumit numer de 
vite, dar la toată întâmplarea maî ieftin 
decât dacă ar fi adus nutreţul acasă. In 
chipul acesta şi în anul de faţă putem să 
scăpăm de perire multe vite. Cei cari 
vreau să primească sau să dea vite spre 
iernare, să-şî trimită numele, dimpreună 
cu condiţiile lor, la ministerul de agricul
tură. O pot face pe calea reuniunilor de 
agricultura şi economie. 

Bibl iograf i i . 
A apărut : 

Carmen Sylva studiu critic de di A. P. 
Vojen. Preţul 1 coroana -f- porto 10 banî şi se 
poate comanda la administraţia „Tribunei." 

Calendar pe anul delà Christos 1905. Anul 
XXVI. Preţul unui exemplar 40 fileri. Arad, 
editura şi tiparul tipografiei dieceseî gr.-or. ro
mâne. Calendarul : re următorul conţinut : Cro

nologia pe anul 1 9 0 5 . Séibátor! şi ah-.' zile 
schimbăcioase. Ponturile. Serbâtori şcolare. 
Astronomie. 

<: attea calendat istică : Cele 12 luni cu rubrica 
calendarului gregorian între pagini foiţe destinate 
pentru diferite însemnări. Genealogia casei dom
nitoare, genealogia domnitorilor străini şi exotici. 
Şematismul mitropoliei g . - o r . română din Un
garia şi Transilvania. Taxele postale şi pentru 
telegrafie. Partea literară. Moise Nicoară (strdiu 
biografic cu portret). Tămaiţa (legendă) de M a 
ria Cioban. Socialismul (dialog) de I. Grofşo-
rean. Eroul delà Königeäe tz de St. O. Iosif. 
Sentenţe asupra virtuţii. Căpitanul Romano (V 
Alexandri). Un mijloc d-i înaintare de Nie. 
Buşcaiu. Casa naţională din Arad (iiustraţiune). 
Patronu 1 ţiganului (Th. D. Speranţă). Un capi 
toi despre lene şi superstiţie de G. Coşbuc. 
Mândro, mândro, vrei nu vrei poésie de Mih. 
Eminescu. Vulcanul legendă din popor de 
Maria Cioban. Minerva (Zeit;; ştiinţelor), poésie 
de Nicu Stejărel. Daţi creştere fetiţelor voastre. 
O. T . Baba n'aude, dar potriveşte de Elena 
D. O. Sevastos. Lupul şi Titirez, Basm pentru 
copii de Th. D. Speranţa. Poesiî poporale. 
Economie. (Despre Lucerna ; Creşterea rîmato-
ri lor; Albinele) Sf ; tur î economice. Felurimi. 
(Ţeranul deştept; Un m a r t o r bun,- om căruia 
îl plouă aur din c p ; O ţară fără închisori; 
Regele şi cerşitorul; Impëratul şi pielarul). 
Glume (feştanie ţigăneasca; ţiganul şi ciobanul, 
Moţul şi pânea cea a lba; ţieanui bolnav; ţiga
nul cu inelul; între prietini, ia cârciumă; pă
cală şi Sasul; un recept; De ce? Asta-I şi mol 
rëu). Chiciturî şi chiuituri. Inserţiuni şi reclame. 

INSERTIONS şi SECLAHE. 
A v i s 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
on. public, că 

Cafeneaua „Japan" 
transformată conform recerinţelor presen-
tului a trecut cu ziua de 8 Sept. 12 ore 
meridiane în posesiunea mea. 

După experienţe de mai raulţi ani, pe 
cari le-am câştigat în cafenelele de primul 
rqng şi în kioskul din parcul Baross din 
Arad, am ajuns în plăcuta posiţie să pot 
satisface pe deplin pretenţiile on. public în 
privinţa asta, din care causă am lipsă de 
binevoitorul sprijin al on. public, pe care 
inpiorându-1, rëmân 

cu deosebit respect. 

368 Szusz Mór 
cafegiu. 

Dimineaţa cafea abonama. ori lapte 
la lună 6 cor Maî departe se poate abona 
la ziar pentru preţi d jeumătate. 

Biroul de credit reforme şi de încasare 
S e i d l é s M a t i e g k a 

Temesvár- J6»sejváros, Kiittl-tér 3 szám. 
da iuformaţiunl şi desluşiri confidenţiale 
atât în »faceri deosebite cât şi despre 
lucruri grivate de pretutindeni în ţe&ră şi 
străinătate, in modul cel mai conştiincios 

şi discret. 
P r i m e ş t e 3 1 9 

contra honorar moderat afaceri de Incae 
sare dein camereianţî şi industriaşi, tn-
cassar-a pretensiunilor dubioase pe cale 

paein'-ca ori procesuală, mal tfep»rte 
m i j l o c e ş t e 

afaceri de Împrumut şi fitmneúre, achitări 
de datorii, precum şi vindre» şi cumpă

rarea de bunuri şi eslităţî. 

Escompturî de cambii Losurî în rate. 

' ^ ^ у Ь І с Ч ^ f / ЪІ^ | / Ы 

mäsar. 
A m d , f ^ e t ö f i - u t e » 11 s z . 

Primeşte tot felul de lucru aparţinetor 
branşei sale, executat în modul cel maî 
constienţios şi cinstit. 

Rog spriginul preţios al p. on. public, 
rëmân 

Cu stimă: 
B R A U Ï Ï G U S T i V 

331 maestru măsar. 

Valentiny József iun. 
croitor. 

ARAD, strada Fabian Ш. 12 la colţul 
stradeî Deák Ferencz (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumuri. pardesiuri şi paletourl 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, după 
croiu modern. 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcută ca pe lângă preţuri ieftine să co
respund celor mal delicate pretensiunî. 

Cu stimă: 3 4 2 

V a l e n t i n y J ó z s e f jun . 
croitor. 

ARAD, Strada Fabian Nr. 12. 

Bdltor-proprietar : George Nichin 
Eedactor responsabil : Ioan Rnseu-Şiriann. 

ш ю т а ошл 
lăeătar de zidipï. 

A.r*ïi(l, S t r a d a " V ö r ö s m a r t y ІЧг. 3 . 

Pregăteşte accesorii de fer pentru zidiri, grilaje 
pentru cimitire, maşine de fert in formă de masă şi ^ 
ori-ce fel de lucrare de lăeătar. | ^ | 

Cu stimă: 332 

L e n g y e l G y u l a . 

«H г 
Cursul pentru pregătirea mai departe a tinerilor № 

al lui 

CZOBOft 0 Ф Ф 0 , ШЫ}, 
ob-Pregăteşte pentru examenul de »droisiune la 

ţinerea dreptului de voluntariat. 
In curs fungheaza profesori de forţă. De plasarea ф 

elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului, ф 
La recercărt serveşte eu informatului Ф 

C Z O B O R O T T Ó ! 358 

conducëtorwl cursuluT. 
Kossuth-utcza Numërul 41. 

t 
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I Am ONOARE *» :«duee b binevoitoarea cunoştinţa a 
r. publicului din Am!1, şi jur, eu я.щ deschis în 

A r a îi. s t r a d a Bmtthány Nr . 3 8 . 
o prăvalie pentru Ш 

(ictatol ie ta si pentru t i p i i . § 
Ргіпг' pc pentru preţurile ceie ra&ï moderate pic

tarea dc firme, adrese, de embleme pe sticlă, lemn, 
tinichea, pauză etc. á s i b ѳ>» га&і simpla pună la cea 
mal nr t is tkä, precum ?i vopsiri de biserici etc. 

Inscripţii рг síe.sgurl, monograme, embleme fami
liare pregătesc prompt şi pentru preţuri sens«ţional de 
echitabile. 

Primesc njKî departe vopsirea maî 
artistica pentru preţuri solide. 

Pen t ru lucru de vopsire pe seam», 
tecţî preţuri ?ep«rate ava,ntagio*se. 

Câad rog spriginul şi încrederea p 
odată promit câ pentru lucrul pregătit la mine cu con-
sti°nţ!osirate şi punctualitate primesc toată garanta. 

Român cu deosebită stimă : 
2 9 7 Kondorossy Imre, 

pictor de firme şl vopsitor. 

simplă, şi mal 

domnilor arehi-

public, tot-

Avisăm pe on. public că sub 

Nr. 11 Calea Archiducelui losif 
(colţul stradeî Karolina) 

= am deschis sub firma ~ 

• 

1 
pentru fabricarea de mobile 

un magazin pentru mobile. 
« Rugând binevoitorul sprijin al on. public, tot odată m 

rugăm on. public să binevoiască a ne onora cu visita. Ä agăm on. public 

A r a d , r Septemvrie 1 9 О 4 . 364 

Reuniunea Industriaşilor Aradanî 
pentru fabricarea de mobile. | 

\mm mmmmmmmsmemmmm 

Prăvălie pentru mânuşi si suspensom a luî 

HlfB£$SGH£K î . 
ARAD, Szabadság-tér 20 sz. 

(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 
Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 

bărbaţi fabricate în atelierul proprin, în toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele maî culante; 
maî departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea maî bună, fabricate conform indicatiu-
nilor medicale. Mai departe recomand asortimentul de 
cravate, pe carî le vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 
3 0 3 cu respect: Hubatschek T . 

Köszeghy Sándor 
» 

T I N I C H I E I * . 

A r a d , B o r o s H é n i - t é r 1 6 . 

(Casa Vanicsek) 
335 

Primeşte tot felul de lucru de tinichea, (reparări de 
apaduct) dela execuţia cea mai simplă până la cea mal 
artistică. Orî-ce reparaţie se face prompt şi grabnic. 

— Lucru remarcabile de specialitate, preţuri culante. — 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai bună. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 
P U M P E D E F O C 

cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare-ee 
la întrebuinţarea de apă nesipoesă ori murdară nu abzic seviciul. 
Pentru funcţionarea regulată a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 anî (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine. 

Fântâni cu ţevile trebuincioase in preţ de fabrică, 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung. priv. 

A.i*íkJ, Irí Â J B X S O S B Y - I R T O S Z A 3 7 . S Z . 

Stropitori de vie se primesc spre reparare. 
253 

KALMAR JÓZSEF 
p r à v à l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

« A l t A I L S a l o c z - i i t c z a 2. 
Are în deposit: 

b i c i c l e d e pr imul r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul sëu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de bicicle in foc, ni-
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau ori-ce reparaţiuni de felul acesta. 
—Condiţiunî de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, orî repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul seu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat în rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 
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4% A N I I 4i| 2o|o 

pe realităţi şi bunuri cu 4—4 1 / 2 °/ 0 amortizaţiune la locul I. şi II. fără 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culant si sigur 

PHILIPP GRÜN WALD, 
Agentură de bancă, iheasso, 

B i u r o u d e i n f o r m a ţ i u n l 8 2 0 

TEMESVÁR, Józsefváros, Küttl-tér Nr 5. 
Mai departe mijlocesc vinderea şi cumperarea de case, bunurî, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul ; am prenotate case pentru 
vênzare delà 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 7Ѵг—8°/0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămente 
_ . delà 100 jugăre în sus. 4 1 И 0 _ 

Nouă ferărie în Arad. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că am 

deschis în 

ARÁD, piaţa Boros Béni KP. 6 
o n o u a f e r ă r i e 

cu articol! fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia-
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în ori-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă: 

S z á n t ó Iz idor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

324 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţa a m. on 
public, că pe S t r a d a W e U z e r J a n o s І Ч г . 19, 
casa Doamnei vëd. Dr. Petkó, am deschis un 

ШГІІ 

corespunzëtor întru toate recerinţelor de azi. 
După o experienţa de mal mulţi anî câştigată prin pră

văliile de acest fel în. Arad, precum şi în urma legăturilor 
mele cu cele dintâiu fabrice, am sjuns în posiţia plăcuta, sä 
satisfac pretensiunilor celor mal în»lte a^e on. public In aceasta 
privinţă. 

Primesc arangiarea complecta de hoteluri, restaurante, 
dupa moda сѳа mal nouă, prompt şi pentru preţuri culante; 
primesc renovări, reparaţiuni şi obducerea de biliarde etc. 

Rugând sprijinul binevoitor al on. public, român 
Cu deosebit lespect: 

SZILVÁSY ISTVÁN, tapetier 
330 

M i f t O T î Y YIGfOft 
tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaducte. 

Se recomandă mult onoratului public pentru pre-
[gătirea de orî-ce lucrare de tinichier. 

( Preţuri solide. — — Bsecutare promptă. —-

Distins cu premiu la exposiţia milenară. 

= = Stipendiu de Paris. = = = = = 

Cu stimă: 

MARTONFY VICTOR 
A R A D . Local: Piaţa Boros-Béni Nr. 2. 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Casa d-lui Purcariu). 

334] 

Ocasiune excepţională! 
Diu causa zidireï şi câştigării de local, vin
dem pentru preţuri originale de fabrică : 

Servicii de prânz, de cafea, de et aï şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
nentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà cele maî simple pană la 

cele maî fine. 
SERVICII Pentru LICORURI, VIN, ŞI BERE colorate ori din sticlă de cristal. 
Obiect de lux şi folosire de alpacoa şi argint de China, exceuţiunea cea 

mal modernă. 
Obiecte de lux , vase, figuri etc. din porţelan fin, maiolica ş l Іоуеаее. — 
Vase de nichel, mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de euliue. — 

Tasuri r entru servirea de licor, şi altele din lemn, sticlă şi metal. 
Recuisite de mâncare din alpacca, ori argintate ori nickeiizate, fabricate 

din ţeară. 
• g*mw%ïu P e n t r n saloane, dormitor, refectoril, biurourl, pentru 

• apartamente de biliard si cabinete de lectură: Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 

acetylen, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă, pentru cumperarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. 308 

G e b h a r t J . é s F k 
ARAD, A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat şi com. 219. 
Comande din provincie se eşec» tu prompt şi la 
moment. Izvor potrivit pentru revînzătorî, uiegari, 

măsari şi restaurante. 
— întreprindere de sticlărie. — 

jÊSsest. 

I 

8̂ 

ШШІІ І1 LLLÍLLLLL 
S z a b a d s á g - t é r 17. s z á m . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa n. o. public, că 

azi am deschis in Arad un magazin de m o 
bile sub firma împrotocolata a lui 

f 

I 

0 

st 

care magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple căştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi
cient mè aflu In posiţia plăcută să satisfac tuturor ce
rinţelor on. public pe deplin. 

Când îmi iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit că 
voi nisui să binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfă 
ndigenă de calitate inexcepţionabilă. 

312 Cu deosebită stimă: 

F I S C H E R J . 
m a e s t r u t a p e s i e r . 

tSflSf лаавл 
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ARAD, Tipografia George Nichin. 


